

蟬的解剖

■劉立化

文藝評論

就年齡來說，林懷民實在是個有可怕才華的作者。年輕一輩裏，能夠和他相提並論的，除了白先勇、黃春明、季季等，實在找不出多少來。而認真計較的話，林懷民又比他們「年輕」了一些，打從十六歲發表在聯合報副刊的「鐵道上」起，林懷民的文章就一篇篇的被提出來討論。「鬼月」、「安德烈·紀德的冬天」、「轉位的榴槤」到今天的「蟬」，幾乎沒有一篇不是曾發耀過光芒，為讀者和評論家所注意和討論的。

很多不入流的「作家」，一口氣寫了好多文章，登載在報章雜誌上，儼然一副大家模樣。可是文章的時效一過，立即沈然無聲，這中間的原因，沒有別的，因為大部份的作者都難通過編者這一關。編者要的文章，是要情節婉轉，故事動人；愈稀奇古怪，愈能給讀者娛樂性愈好，而作者迎合編者，寫出來的文章，自然只有近氣而沒有才氣，只是一味的「流行」(popular)，沒有勇氣去創新，文章自然不會起反響了，我們看一般流行的文章，再轉過來看林懷民的，便很容易分辨出那個好那個壞，那個的文章真能擲地鏗然有聲了。

蟬，是林懷民沈寂已久首次推出的中篇小說，發表於現代文學第三十七、三十八兩期。隨後不久，仙人掌出版社為他結集，出了一本書，仍以蟬為名，整篇文章約有五萬五千多字，分上下兩部，它的內容，如果依照林懷民自己的話來說，我們可在結尾的幾句話上看出：

「有一年夏天，我遇到一群人……那年夏天過後，我再也不會看見他們，再也不會聽見蟬聲。」整篇文章的故事，就是這麼簡單。如果把這題

材讓給一個鴛鴦派的作家去寫，他所寫出的，可能僅是某個「男的」和某個「女的」，中間的恩恩愛愛，到最後，不是男的不愛她了，便是女的絕情了。充其量，寫得再好，亦不過如「飄」一般，給人一種飄渺的美感，過後便把它去得一乾二淨。林懷民寫蟬，卻能拋掉男女相戀所包含的糖衣，給人一種大氣磅礴氣概軒昂的感覺。文章纖細處，描寫的毫釐盡致，不情然墜入其所刻劃的情景裏；而文章高亢的地方，又能淳淳生威，令人心靈震顫，其駕馭文字白描景物的深厚功力，實在難以有人能輕而易舉的勝過他。文章寫到這境界，雖不一定能「各領風騷五百年」，至少再假以時日，亦能卓然成家了。

蟬一文裏，雖隱隱約約襯托出兩男戀一女的情節。但林懷民著筆的地方卻不在這裏，他所要描繪的，是這一時代青年底惶惑麻醉——無助、受傷、悲哀、茫然的一群。這一群，莊世桓、陶立青、朱友白、劉渝苓、小范……，茫茫然生活在一個被圓限的圈子裏，目前所過的，是抄筆記，泡咖啡廳的日子；而日後要遭逢的，不過是留學，當兵、結婚罷了。每一個人都在過著自己以為是最好的日子，每一個人又都對自己毫無把握。潛意識裏，除藏了大堆大堆自己的憂慮和困擾。實際的日子，卻有若鼓若動纖弱透明翅膀的蟬，在一個夏季（時期）裏熾熾烈烈燎燒開來，焚得滿山遍野儘是亮晃晃的金光……」，而夏季過後，卻再也聽不見蟬聲了。生活是麻醉自己，拋棄自己嗎？明明知道不能這樣做，卻又情不自禁踏入這陷阱，譬如文中陶之青聽到小范自殺的消息所說的話：

「也許……不！他不喜歡任何人，除了他自己。……也許我對他是絕了點，可是我總想應該訓練他好好控制自己，保護自己。哼……我自己又比他強多少？」

這種前後矛盾的話，直截了當地表達出一種茫然，一種無奈，而純讓潛意識來控制自己的生活，弗洛依德 (Freud) 的精神分析論裏，闡釋夢的境界，以為：「夢春確係明白其夢的意義；只是他不知道自己明白，遂以為自己一無所知吧了！」這樣說，蟬裏面的年青人，實際是在「夢樣」的過著日子，「夢樣」的打發日子罷了！

我們抓住林懷民所要表達的這個主題，然後看蟬，才能發覺蟬所顯出的深度。內中通篇裏，泛着一般淒淒的、迷茫的氣氛，那些笑聲，聽起來仍其酸澀，那些嘻鬧，看起來仍其哀悽。文中流露出的

(1)「譯」文的回憶傳統路線。林懷民的文章一詞以大體、放縱、支離破碎而引人注目。「題旨」的不守文章章法，「安隱默、犯意的多天」的晦隱結構，以致於最引發人討論的「轉位的縮排集」，都是用鮮活的語調，運用電影蒙太奇的手法，使人正畫面轉換、色彩音響的效果之下，得到一種迷醉。

以上所述，是就哪一文的主题时间及表现方法而論，底下請點，前是「論」文章裏頭引人注目的地方，請分述如下：

這篇文章的大體，就是如此。若要深加體會出林楓那種繁縝富麗的文字，只能服膺原文了，而原文的確更能引人入勝，更能引人墮入千奇百幻

小眾的故事情節足懸，那麼他總會感到莫大的失望。實際上這篇文章是沒有故事的，也就毫無小說性質；文章的連續並沒有一個完完整整的小說性結構；文字的連續並沒有草率。林懷民與葉傳贊性小號的短詩，不唯文字單薄，而且高聲響起、浪濶洶湧；然而小橋流水，細語呢喃。林懷民與葉傳贊的內底道樂文章，使我更能感歎出一種壯闊的、奇麗的肢體世界。

一樁自得其樂，居然如露珠的樣子；才是真正的一品晚自知了！

然而談到她的技巧，處理情節，表現方法方面，我們卻不能不贊起普魯斯斯特 (Maecci Proust)、喬斯奈斯 (Tocce) 等大師來。因爲實際上，林慶雲的文章的確深受他們的影響。他在文章裏所慣用的妙法，如冗長的對話所烘托出的一種情境，如內向外自帶意識之流的應用，如縱橫交錯意識流 (stream of consciousness) 藝術等，都是普魯斯斯特在他們的巨著愛爾西西亞 (Ulysses)、悲傷道情錄 (Albertrine Disparre) 奧斯特雷的手法。林慶雲運用他敏銳而細緻的感情底觸覺，而要製造他的作品，而不僅僅是運用他的內蘊、喚覺、體覺、味覺來真正體會出文章的內蘊，這是現代小說家們的遺憾。他們能再深鑽念，專心一默的讀者，或發有耐心的讀者，也許很難看完她這篇五萬字的中篇，但你若能再深鑽念，專心一看下去，自然便能體會出文中的神髓。讀文學文章時，我們總有被騙的感覺，讀到真正好的作品，撓撓其字句，曉得是誰的筆觸，曉得是誰的心思，便能出真心的讚美了。

滿足感。而蟬的文章雖仍脫離不了此種手法，但整體而論，比起以前的諸篇，我們已較有「整齊一」的感覺，如「轉位的榴連」那般不易理出頭的情形，已大為改善多了。最有趣的，還是對話面，把文前的引號去掉的情形，曾被人嘆為「脫章的褲子」，此際在蟬文中卻完全絕跡了。此種形，代表著林懷民正在轉變，而轉變的趨向卻是歸傳統。傳統也許並非全都不對，但能打破傳統人才夠資格卓然領御一代潮流，說故事的人已經多了，再多出一個來實在也沒啥意思。

(2)一些看不慣的句子。蟬文中有些句子，想是過了中年的人看了很不習慣的。在日常生活裏年長一輩和年輕一輩畢竟有些隔閡，因此有些特的句子，不是年青人，實在很難體會出其中的奧。譬如：郭景平說陶之青是「怪有味道的一個女」；莊世桓以為「今天晚上鐵睡不好」；朱友白（莊世桓說賣教科書「是N好賺的」；劉渝苓說她口香糖「被ㄉ一ㄚ走了」……等等。

一種東西穩賺錢的話，就說挺賺錢好了，為什麼說N好賺呢？這不禁使我想到好多人批評新詩的者，說他們故意扭曲字眼一樣；年青人有年青人生活面，正因為是年青人，所以說出來的話就比活，林懷民敢大膽用這些句子，有些人若看不慣那是他們和年青人隔得太開了，細細體會一下年青人的生活，年青人的語言，也是饒有趣味的一件呢？

(3)關於用外語的問題。文章中始用英文穿插，知是誰創下的例子。不懂外語的讀者對那些在文莫名其妙冒出的蝌蚪文，實在是有氣沒處發，有說此種作風違背傳統，蓋於用中國語言，最近在文學雜誌上，更因語言的問題，而有「偏內」「外」之辯，個人並不以為在文章中用英文便是有禮教，大逆不道。但英文若用得偏了，卻是大大該了。

林懷民在蟬文中着實賣弄了一番他的外語造詣，書中主角會莫名其妙的 suffering，脫口 well，口 good，固然洋風不僅東漸，且已深深滲入這一年青人之中，但用中國文字寫中國文章，筆下微克制一下，便會覺得那些英文用得實在多此一到了。

(4)佈局上的敗筆。林懷民許是為了烘托主題，直線進行的原則之下，硬是擠進了一個與情節不相關連的同性戀者，或許描寫同性戀者的變態是他拿手把戲——「安德烈·紀德的冬天」一文便是

同性戀者的掙扎情形——但在此時此際之下，實在沒有把它硬塞進文中的道理。

蟬的主題——惶惑，變態的一代，在文中處處，已點說的明明白白，再增加另一條線的進行，雖然採用內底追蹤性獨白的手法，卻令人有蛇足之嘆。不但一點也顯不出同性戀者所應給我們的那種震愕感，反令人有老大不掉的感覺，尤其讀到兩段情節線相銜接的地方，總不免有莫名其妙的錯愕。譬如莊世桓和劉渝苓在溪頭地方閒談，說著說著，「霧來了！」劉渝苓說出一句：

「莊世桓，你一定要好好待她（陶之青）啊！」

這種轉變，雖靠著意識流手法而不露痕迹，但我們詳讀全文，對這個吳哲，實在一點印象也沒有，何況林懷民不僅在文中沒有好好掌握住他，就是文章結尾也沒有一個交待。小范死了，陶之青出國了，吳哲怎樣呢？林懷民到末了卻把他給忘記了！

以上諸點，是就蟬一文的瑕玷和引人注目的地方加以討論，大體上說來，蟬一文是成功的，較諸他以前的諸篇都要好。但仍不免有枝葉蔓生，缺乏剪裁的感覺。讀此文，知道林懷民是憑著一股情緒，在思慮湧發一洩如注的情況下寫成，也正因為如此，文章才能高潮疊起，波瀾萬丈，林懷民自己承認，他寫蟬一文十多天就寫完了。（見幼獅文藝八月號）。很可惜的是，他若能把蟬在書龐裏多放上一個月，然後大力剪裁，「蟬」將會緊湊緻密，清爽可口的多，也將會是一篇更成功的文章！

近年來，台灣文壇沈寂好久，似乎是白先勇、水晶、季季、林懷民……等一陣風掃過之後，便再也看不見新人出現了，而一般老作家僅在「賣」文章，真正可讀性的作品實在很少。這種現象，固然是文學批評的衰弱，但文壇上注重流氣的作風亦不能不令人注視。通俗性作家和真正為純文學而努力的混淆不清，文章一有創新，便給人按上「現代」的木牌，動則「反傳統」，「反寫實」。林懷民是敢於創新的作者，所以個人以為他有前途，希望他留學美國之後，能再寫出一系列叫人看了嚇一跳的作品，而不是從此變成留學生文藝的作家。

